

推进医共体建设 提升医疗服务质量

华西金堂医院医共体全科医学科联合门诊揭牌

1月3日,成都市金堂县第一人民医院(华西金堂医院)医共体全科医学科联合病房(联合门诊)授牌仪式暨医疗护理质量同质化管理提升年启动仪式,在金堂县赵家镇卫生院举行。金堂县卫健局、金堂县第一人民医院、金堂县赵家镇卫生院代表参加。此次活动旨在全面推进紧密型县域医共体建设,推动医疗资源下沉,提升服务质量。



授牌仪式。

揭牌仪式上,金堂县第一人民医院党委书记、院长鄢骑兵与金堂县赵家镇卫生院党支部书记、院长周富林共同为全科医学科联合病房(联合门诊)揭牌,标志着金堂县第一人民医院医共体全科医学科联合病房(联合

门诊)正式投入使用,医共体建设迈向新的阶段。

金堂县卫健局党组成员、副局长范忠建出席活动,他指出,医共体建设是深化医药卫生体制改革的重要内容,也是提升基层医疗服务能力的重

要途径。他希望金堂县第一人民医院能够继续发挥医共体牵头单位引领作用,真帮实干,提升成员单位的诊疗水平和服务质量,增进人民群众健康福祉。

金堂县第一人民医院党委书记武

永康表示,医共体建设是推动医疗资源下沉、构建分级诊疗格局的重要举措。全科医学科联合病房(联合门诊)的设立及医疗护理质量同质化管理提升年项目的启动,将进一步提升医共体成员单位的诊疗水平,为患者提供更加便捷、高效、优质的医疗服务。

金堂县赵家镇卫生院党支部书记、院长周富林在现场说道,此次全科医学科联合病房(联合门诊)的设立,是医共体建设的重要成果,也是金堂县赵家镇卫生院发展的重要里程碑。未来,金堂县赵家镇卫生院会积极配合医共体建设工作,共同提升医疗护理质量,为人民群众提供更好的医疗服务。

揭牌仪式后,出席活动的嘉宾一同参观了联合病房,并召开相关工作推进部署会。据武永康介绍,接下来,医院将继续带领医共体成员单位,不断提升服务能力,拓宽服务范围,打造“可复制”的医共体工作新模式,推动基层医疗卫生事业发展,满足人民群众日益增长的健康需求,为“健康金堂”建设贡献力量。

华西社区报记者 刘俊 医院供图

积极探索 推动疾控体系持续健康发展

郫都区疾控中心交出2024年高质量发展答卷

1月2日,记者从成都市郫都区疾控中心获悉:近年来,该中心深入贯彻落实国家、省、市有关推动疾病预防控制事业高质量发展的相关意见和实施方案,在优化改善基础设施、加强人才队伍建设、做优做强校地合作等方面积极探索,大力推动郫都区疾控体系持续健康发展。

从夯实质量发展,到应急处置的科学保障,这是郫都区疾控中心守护居民健康的不变初心;从聚焦能力提升,到推动人才建设,这是郫都区疾控中心写就的疾控发展暖心答卷;从强化校地共建,到推进医防融合,这是郫都区疾控中心高质量发展的铿锵步伐。

推进疾控迁建项目

筑牢高质量发展强大保障

“郫都区疾控中心迁建项目(一期)实验楼建设项目,已进入全面冲刺收尾阶段。”2024年12月31日上午,当记者走进郫都区疾控中心项目工地时,一派宽敞、大气、明亮的场景映入眼帘。据相关负责人介绍,实验楼建设项目建筑面积5500平方米,规范设置病毒分子生物学实验室、细菌分子生物学实验室、艾滋病确证实验室、病毒培养鉴定实验室、液相色谱质谱实验室、气相色谱质谱实验室等专业检测实验室,含10个P2实验室和4个P2+实验室。建成后的实验室结构布局更加科学、规范、实用,实验分析环境更加安全、美观、整洁,管理上也会

更加智能化、人性化、节能化。

依托于迁建项目,该中心基础设施条件将得到大力提升,除了“面子”更加好看,“里子”也将更加完善——将大幅度拓展饮用水、食品、职业卫生、病原学、分子生物学检测方面的能力空间,为郫都区传染病防治、食品与饮用水安全、职业病防治、公共卫生应急事件的处置等方面提供更好的科学保障。

构建人才培养体系

夯实高质量发展强大根基

“我2024年先后去了复旦大学、四川大学和各类学术研讨会现场参加高层次继续教育,在和大家的探讨中学会了很多新的知识,也学习到很多优秀的经验。”中心一名业务骨干表示。而他参与的这一系列活动,正是中心聚焦人员综合素质提升实施的“疾锋计划”。仅在2024年,“疾锋计划”已培养疾控业务骨干15名、公共卫生应急先锋队队员14名、医疗机构公共卫生应急骨干14名;送培专业技术人员177人次,组织参与学术研讨100余人次。同时,中心创造科研友好环境,激发职工科研工作动力,2024年有两项科研课题分别在四川省医学会、成都市卫健委成功立项;专业技术人员发表各类科研论文19篇,其中发表在核心期刊上的论文有6篇。

此外,郫都区疾控中心还成立了“应急小分队”,下设8个工作组,在强



郫都区疾控中心迁建项目(一期)实验楼建设项目。

化传染病监测预警的基础上,严格执行24小时应急值班,以“1分钟响应,15分钟集结,30分钟现场处置”的硬核速度,成功应对各类突发应急事件,全年未发生较大突发公共卫生事件。同时,通过应急培训、拓展训练、举办疾控技能比武及现场流行病学调查竞赛等活动,全面提升应急小分队、应急先锋队、医疗机构公共卫生应急骨干卫生应急综合处置能力,打好卫生防疫“监测预警+应急处置”组合拳。

加强校地合作共建

汇聚高质量发展强大动力

2024年11月20日,在第37个“世

界艾滋病日”到来前夕,郫都区疾控中心联合西华大学举办成都市西部区域首届大学生健康知识竞赛暨郫都区第九届大学生健康知识竞赛,8所高校大学生代表参加竞赛,线上线下16万人次参与,有效提升了西部区域大学生健康知识水平,这是郫都区疾控中心加强校地深度合作的一次生动实践。

此外,郫都区疾控中心挂牌成为四川大学华西公共卫生学院教学实践基地,已带教10名公共卫生专业大学生。据悉,郫都区疾控中心与四川大学华西公共卫生学院签订“医防融合”合作框架,旨在联合开展产教融合、科研合作、人才培养等工作。2024年,双方共同开展了郫都区居民健康状况及社会因素调查、“西南区域自然人群队列研究”第二次随访调查、学生心理健康现状调查、儿童青少年心理健康科普读本编辑等工作。

下一步,郫都区疾控中心将继续围绕高质量发展目标,在郫都区委区政府和区卫健局的坚强领导下,以疾控机构改革为契机,推动疾控中心迁建项目(二期)建设,加强人才队伍建设,创新医防融合机制,强化重大传染病防控,全面提升疾控专业能力和综合业务水平。以更坚定的信念、更务实的作风、更有力的担当,凝心聚力,守正创新,推动郫都区疾病预防控制事业高质量发展,为“健康郫都”建设作出新的更大的贡献!

华西社区报记者 张丽
郫都区疾控中心供图